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Të dashur lexues,

EKjo është seria e tretë e buletineve mjedisore të eko-klubeve të shkollave

të mesme nga Rajoni i Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit

dhe Malishevës). Ky është buletini i parë informativ, i cili do të përmbajë
mesazhe, intervista, ese, punime fotografi dhe shkrime të ndryshme mbi

mjedisin dhe ndryshimet klimatike dhe njoftime mbi punën që po zhvillohet

në këto tema nga eko-klubi i Qendrës së Kompetencës "Kujtim Krasniqi"

dhe OJQ EC Ma Ndryshe në kuadër të projektit “ECO School”.

Ky projekt do t’i njohë me konceptin “Eko Shkolla” 12 shkollat e rajonit të
Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe Malishevës), përmes

pilotimit të formave dhe metodologjisë për mbrojtjen e mjedisit me

pjesëmarrje të gjerë të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Në kuadër të projektit ofrohet një model dhe metodologji që përdoret

gjerësisht në vendet e zhvilluara, e cila po zgjerohet me shpejtësi edhe në
vendet në zhvillim. Përvojat botërore tregojnë se shkolla ekologjike është
një fenomen në rritje, e cila nxit të rinjtë të angazhohen në mjedisin e tyre

duke u dhënë atyre mundësinë për ta mbrojtur atë në mënyre aktive.

Projekti po ashtu do të kontribuojë në Strategjinë e Mjedisit dhe Planin e

Veprimit në Mjedis të Kosovës, duke rekomanduar zhvillimin e programeve

për edukimin mjedisor në të gjitha nivelet (shkolla dhe universitete).



Në kohën kur planeti ynë përjeton sfidat e shkaktuara nga

ndyshimet klimatike, për problemet si ndotja e ajrit dhe ujërave si

dhe humbja e biodiversitetit, është e domosdoshme ti kuptojmë
dhe të ndërmarrim veprime për ti stopuar ato.

Mbrojtja e mjedisit është detyra dhe përgjegjësia jonë si qytetarë
të këtij planeti.

Nje aspekt kyç i mbrojtjes së mjedisit është ndërgjegjësimi dhe

edukimi. Duke informuar veten dhe të tjerët rreth shkaqeve dhe

pasojave të ndotjes mjedisore, mund të marrim vendime të
zgjuara dhe të kryejmë veprime të qëndrueshme në jetën tone të
përditshme. Gjithashtu është e rëndësisme të ndërmerren

veprime konkrete për të mbrojtur mjedisin. Kultivimi i sjelljeve të
rregullta si riciklimi i mbetjeve, përdorimi i energjise të
ripërtritshme më e mirë e mundshme e zonave të gjelbërta janë
disa nga mënyrat për të ndikuar poztivisht në mjedis. Po ashtu

duke përdorur teknologjinë për të zvogëluar ndotjen dhe për të
promovuar inovacione të qëndrueshme, mundë të krijojmë një
mjedis të qëndrueshem për të ardhmen tonë dhe brezat e tjerë.

Një ndër hapat tjerë mundë të jetë bashkpunimi I nxënësve,

komunave dhe organizatave mjedisore janë thelbësore për të
arritur qëllimet e mbrojtjes së mjedisit. Pa dallim

gjinie,race,kulture duhet të bashkëpunojmë për të zgjedhur sfidat

globale te mjedisi dhe për të ruajtur shëndetin e planetit tonë dhe

të secilit prej nesh.

Si përfundim, mbrojtja e mjedisit është sfida jonë e përbashkët

dhe detyra jonë e përbashkët me ndërgjegjsimin, veprim dhe

bashkëpunim mundë të ndërtojmë një të ardhme më të
qëndrueshme me të gjithë. Të mbrojmë mjedisin është të
investojmë në jetën dhe shëndetin tonë, si dhe në të ardhmen e

planetit tonë.

MJEDISI
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Rreth 27,000 pemë pritet çdo ditë.

 

Bota ka mbi 3.04 trilion pemë në total. 

27,000 prej tyre prehen çdo ditë për të bërë letër higjienike.

Vetëm një kopje e ricikluar e gazetës New York Times mund të
shpëtojë 75,000 pemë.

Njerëzit përdorin vetëm 1% të tërë ujit të disponueshëm. Rreth

71% e sipërfaqes së tokës është ujë. Oqeanet mbajnë rreth

96.5% të këtij uji dhe shkurret akullnajore rreth 2%. Uji i mbetur

ekziston në lumenj, lumenj, akullnajore, shkurre akullnajore,

liqene, si avull uji dhe në shkurret tona, ndër tjera. Vetëm 1% e

ujit të tokës është i sigurt për konsumin e njerëzve.

Pishat e Bristlecone të Bazinut të Madh janë 4,600 vjeç. Pisha

më e vjetër në botë është Bristlecone Pine e Bazinit të Madh

(Pinus Longaeva), e cila ka arritur një moshë prej mbi 5,000 vjet.

Suksesi i pishave Bristlecone në jetësimin e një jete të gjatë
mund të atribuohet kushteve të rënda në të cilat jetojnë.

Temperaturat shumë të ftohta të shoqëruara me erëra të forta,

në përputhje me një shpejtësi rritjeje të ngadaltë, krijojnë dru të
dendur, duke thënë se në disa vite ata rriten aq ngadalë, sa nuk

shtojnë një rring rritjeje.

FAKTE INTERESANTE 

Eko Klubi “Kujtim Krasniqi”HTTPS://KPWB.ORG/ENVIRONMENTAL-FUN-FACTS-2/



AKTIVITETET E EKO-KLUBIT:

AKSION PASTRIMI



AKTIVITETET E EKO-KLUBIT:

PUNËTORIA DHE TAKIMI  
ME OJQ EC MA NDRYSHE



PËRURIMI I PROJEKTIT TE “ÇMIMIT
MJEDISOR “DEVISH ROZHAJA“
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Ky buletin u realizua në kuadër të projektit “Ndikimi i Rinisë në Mjedis” -

YENI, i cili bashkëfinancohet nga Agjencia Zvicerane për Bashkëpunim

dhe Zhvillim, Caritas-i Zviceran, Ministria e Zhvillimit Rajonal dhe

implementohet nga OJQ EC Ma Ndryshe përmes projektit “ECO

Schools”.

http://www.ecmandryshe.org/
mailto:info@ecmandryshe.org

